

"益薪无忧"解除劳动者忧"酬"

今年来已追索欠薪1452万余元

湖南日报8月6日讯(全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 田毅诚 胡竞平)曾在益阳市某工程项 目粉刷外墙的农民工欧某良等5人,在完工后 被拖欠工资26.54万元。前不久,工友将欠薪情 况反映到职能部门。"所有工资一分不少拿到了 手,我们都很满意。"近日,欧某良对回访的益阳 市人力资源和社会保障局工作人员说。

益阳人社部门打造"益薪无忧"名片,形成 "预防一治理一惩戒"全链条治理欠薪机制,全

市根治欠薪工作连续5年被省政府评为A级。 今年以来,该市已为1954余名劳动者追索欠薪 1452.52万元。

"益薪无忧",预防为先。该市梳理形成22 项整治欠薪部门责任清单,33项建设单位和 施工单位责任清单。在工程项目建设领域,全 面推行农民工实名制、工资专用账户制、总包 代发制、工资保证金制、维权信息公示制、工 程款支付担保制和应急周转金"6制1金"管

理。创新施行"三员监管",对全市146个在建 工程项目均配备劳动监察员、行业监督员、劳 资专员。如今,项目用工行为更加规范,劳动 合同签订率、工资专用账户开户率均达

"我们对欠薪问题线索,实行'交办一执 行一反馈一销号'闭环管理。"益阳市人社局局 长肖凤南介绍,益阳探索跨部门联动、跨区域协 同治理欠薪难题,全市一体联动,有效破解"异

地维权难"问题。该市常态化开展"利剑护蕾·整 治欠薪"等专项行动,去年冬季行动中,市领导 约谈17个欠薪重点项目负责人,整改问题31 个,工资清偿1000余万元。

对涉嫌拒不支付劳动报酬罪的案件,该市 公安机关提前介入,行政执法与刑事司法紧密 衔接。同时,将欠薪企业纳入失信联合惩戒名 单,限制其招投标、融资、高消费等行为,形成 "一处失信、处处受限"的格局。

专项整治护航"校园餐"安全

已新建、改扩建学校食堂91个,新增餐位5410个

湖南日报8月6日讯(全媒体记者 李孟河 通讯员 杨挺)近日,记者在吉首市民族中学看 到,新建食堂已施工至第四层,工人们正在修建 梁柱。暑期,湘西州聚焦校园食品安全与师生用 餐体验,对全州53所县市及乡镇中小学食堂开 启集中改造提质工作。

湘西州将校园食品安全和膳食经费管理突 出问题专项整治工作,作为纵深推进群众身边不 正之风和腐败问题集中整治工作重点。该州主要 领导牵头领办,带头落实包保联校责任,221名处

级以上领导干部常态化包保"校园餐",构建"党委管理局,加大对学校食堂及涉校经营主体的日 政府主责、纪委监委牵头抓总、部门协同推动、市 县主抓主战"的联动体系,着力纠治截留挪用膳食 经费、校园食材采购谋私贪腐、食品卫生不达标等 问题。今年上半年,全州共处置问题线索86件,立 案62件,给予党纪政务处分48人,追缴退缴资金 187万元,斩断伸向学生饭碗的"黑手"。

同时,湘西州建立常态监督机制,今年上半 年共抽审310所中小学校食堂,发现问题260余 个,已全部立行立改。州教体局联合州市场监督

常监管力度,查处违法案件9起。

专项整治以来,全州累计投入资金7386.71 万元改善学生就餐条件,新建、改扩建食堂91 个,新增餐位5410个,实现"互联网+明厨亮灶" 全覆盖。州直和泸溪、保靖、永顺等县率先使用 运行"智慧食堂"平台,龙山县开发"营养餐经费 在线填报系统"和"物资出入库台账管理系统", 实现食材溯源透明化。

目前,全州8县市均纳入营养改善计划,营

改学校学生食堂198所,服务学生11.08万人, 州直学校及8县市均完成米、面、油、肉、蛋、奶 等大宗食材集中招标采购,修订完善学校食堂 各项制度30余项,普遍实现降费提质。



从"过境地"到"过夜地",北湖区持续升级

国际化旅游服务体系。仰天湖景区配备中英韩 三语标识与多语种自助购票机,实现扫码畅 行;投入2300万元提质改造郴仰公路,实现旅

游大巴直达高山草甸核心区;全面落实"首来

族"优惠政策,为首次到访大陆的境外游客减



湖南省福利彩票发行中心

监督电话: 0731-89735552

北湖区上半年入境游客同比增长236%

湖南日报8月6日讯(全媒体记者 梁可庭 通讯员 刘奕辰)"夏夜的仰天湖,梦幻又浪漫。" 连日来,郴州市仰天湖大草原景区举行全明星

音乐节,马来西亚游客 Ahmad 用流利的中文分 享感受。今年来,郴州市北湖区依托仰天湖大草 原等核心景区资源,加快吸引来自东亚、东南亚 等国的游客。1至6月,共接待境外旅行团239 批次,入境游客同比增长236%。其中,韩国、新 加坡、马来西亚游客占比超八成。

近年来,北湖区借力"郴广深快线"高铁专 列,吸引80余家香港旅行社实地对接;全力推 进仰天湖大草原创建国家级旅游度假区,将 "1314米海拔"的浪漫符号转化为国际婚恋 IP, 举办"爱在云端"集体婚礼,宣传片直抵日韩青 年群体;积极开展境外精准营销,从纽约时报广 场到粤港澳大湾区,从韩国首尔地铁站到新加 坡滨海湾电子屏,北湖区的"山水画卷"频频亮

免景区门票;立足入郴"首站"定位,在辖区各 交通站点设立境外游客服务中心,提供旅游咨 询、外币兑换、移动支付、交通接驳等"一站式"

来哪些便利?"省评审专家们发出一连 串"灵魂追问",从找准思路、突出主题、 优化表达等方面,为参赛者们点亮"灯 塔"。一位参赛者说,"专家的点评鞭辟 入里,提了很多好建议,我们将及时吸

一场赛事,孕育着湘潭加"数"奔跑 的蓬勃之力。湘潭市大数据和产业发 展创新中心相关负责人表示,将为优秀 项目做好全方位保障工作,大力推动数 据要素从赛场走向市场,为数据要素市 场化、价值化提供更多可复制推广经 验,助推湘潭新质生产力的培育和发

未来,随着更多优秀项目从赛场走

"算"筑发展新机

——2025年"数据要素×"大赛湖南分赛湘潭初赛侧记

"通过数智化驱动,铺轨作业测量 实时精度可达亚毫米级。"8月5日, 2025年"数据要素×"大赛湖南分赛湘 潭初赛现场,湖南韶峰应用数学研究院 精轨智联队成员的精彩发言,赢得合下 阵阵掌声。

当天,来自工业制造、现代农业、交 通运输等多个赛道的21个项目同台竞 技,通过路演答辩形式,决出14个项目 通往省赛。一个个数据要素丰富的应 用场景接连登台,讲述湘潭以数据要素 赋能千行百业的精彩故事。

"过去巡河依靠人力,如今只需坐 在办公室,就能及时处理各种应急事 件。"雨湖区楠竹山镇负责人感慨道。 更高、精调偏差更小。"项目负责人介

该镇建设基层治理云控平台,融通AI防 控、15分钟生活圈、应急调度、智慧康养 等子系统,以数字化手段,消除基层治 理系统数据"孤岛",实现"一网联全镇, 一屏管全局",让基层减负可观可感,打 造数字治理的"楠竹山样板"。

"精调毫厘"项目团队,是一支由湘 潭大学学生组成的数字"新生力量"。 该团队历经5年攻坚克难,以数据要素 为核心驱动力,构建覆盖数据采集、处 理、治理、应用全链条轨道精调智能化 体系,克服复杂情况下铺轨作业的测量 和调节问题。"相较传统精调,我们研发 的系统可实现作业人数更少、用时效率 绍。值得一提的是,该项目已于今年5 月底实现批量生产,同时获得湖南省大 学生创业专项扶持资金20万元。

"这真是省钱'秘籍'!"华菱湘钢选 送的"钢铁业基于精细能耗数据的精益 生产管控"项目,让观众直呼大开眼 界。该项目将三流数据要素融合、协 同,利用多种AI算法,实现生产、资源、 能源等多个目标优化,达到降本增效目 标。究竟能省多少? 华菱湘钢数智技 术师汪烁枫表示,"预计单一生产线每 年可降本增效600万元。"

台上干货满满,台下"把脉问诊" "对于行业未来发展,有什么可复制、可 借鉴的意义?""智慧康养具体给老人带 收运用。"

向产业一线,数据要素的"乘数效应" 将持续释放,为这座千年莲城注入源源 不断的"数字活水",书写高质量发展 的精彩答卷。(胡孟婷 葛亚芬 刘 臻)

汝城摆摊接访收集民意

"再也不用担心雨天积水了!"近 众连声称赞。 日,汝城县荷塘村村民看着新修建的 排水渠,露出满意笑容。此前,汝城县 纪委监委开展"纪委为您来解难"摆摊 接访活动,在马桥镇圩场流动接访点, 接到荷塘村村民反映,一处地块因项 目施工地势变化出现积水问题,给日 常生活带来不便。工作人员第一时间 联合村委和项目施工单位到现场核实 情况。

经实地勘查确认问题属实后,马 桥镇纪委当即督促相关单位制定解决 方案,明确由施工企业负责在积水区 域周边修建排水设施。施工单位迅速 组织人员施工,在地块边缘修建了一 条长度适宜的排水渠,几天时间就彻 底解决了积水难题,高效处置赢得群

今年以来,汝城县纪委监委聚焦 群众"急难愁盼"问题,通过带件下访、 下沉走访、主动约访、摆摊接访等,畅通 群众反映诉求渠道,广泛收集民意诉 求。截至目前,该县纪委监委班子成员 到接访大厅定期接访12次,受理信访 问题18件,各乡镇纪委开展摆摊接访 118次,受理解决信访反映问题56件。

"畅通群众反映问题的渠道,及时 接收办理信访举报,是推动解决群众 急难愁盼问题的重要举措。"汝城县纪 委监委相关负责人表示,下一步将继 续深化摆摊接访机制,持续推动监督 下沉、监督落地,让群众感受到实实在 在的成效。

(李密 刘湘晖)

隆回交警整治摩电违法行为再加力

效地保护好我们的头部。"8月5日上 午,隆回交警在县城桃洪路摩电车辆 整治现场,采取"宣传+劝导"的方式, 对不佩戴安全头盔的群众开展交通安

8月5日,隆回公安交警在城区主 次干道、背街小巷、农贸市场等重点区 域,对过往车辆进行逐一检查,对骑乘 摩托车、电动自行车不戴头盔、违规安 装伞具、超员、逆行等交通违法行为进 行查处,形成严管高压态势。

民辅警在加大整治的同时,还根 示。 据摩托车、电动自行车的出行规律和

"头盔在发生交通事故时,能够有 特点,结合未戴安全头盔发生事故的 典型案例,分析讲解交通事故发生的 原因及造成的危害,教育引导广大群

> "隆回公安交警将常态化推进各 项综合治理工作,将摩托车、电动车违 法管控纳入日常勤务管理工作范畴, 以保持对摩托车、电动车违法的严管 高压态势,有效规范道路通行秩序,切 实维护好辖区良好的道路交通环境。" 隆回县公安局交警大队有关负责人表

众遵守交通规则,相互礼让,不争道抢

行,养成安全出行的良好交通习惯。

(彭晓艳 陆益平)

国网湖南综合能源公司紧贴客户需求助 力绿色低碳转型

作人员在三一重工企业现场,向客户反 馈虚拟电厂"双中心"平台应用优化情 况,宣贯需求响应政策,切实为企业降 能增效提供一对一定制服务。

今年以来,国网湖南综合能源公 司以客户为导向、以问题为导向、以市 场为导向,将政策要求转化为优化综 合能源服务、破解转型难题的具体行 动,为湖南绿色低碳发展注入新动 能。创新构建"学查改"一体化工作机 制,通过"周通报+月度专班会"督导机 制,组织各专业带队深入14个基层现 场,召开27场座谈会,收集51个问题与 58条建议,其中33条已转化为具体解

8月5日,国网湖南综合能源公司工 决措施;针对相关数字化平台应用体 验度,建立"需求雷达"机制,全面收集 聚合交易、区域低碳等8类业务场景的 客户反馈,目前已发现156项平台问 题,解决53项,显著提升了平台的实用

性和客户体验。 切实为客户创造真实价值,该公 司通过"实战+培训"模式,对长沙、益 阳等7地120名业务骨干进行专项培 训,为黄花机场、金博碳素等企业提供 专业电费解析和优化方案;通过虚拟 电厂"双中心"建设,组织697户次客户 参与负荷侧调峰辅助服务,累计响应 电量 401.35万千瓦时,帮助客户获得政 策补贴93.91万元。(柴 黎 胡雅柔)

宁远县图书馆变身"避暑书吧"

"这里不仅凉快,而且特别安静,学 习效率很高,是我在暑期的'备考加油 站'。"日前,在宁远县图书馆,一位正在 备战考研的大学生高兴地说。宁远县 图书馆凭借其清凉舒适的阅读环境和 丰富的馆藏资源,正成为众多市民消暑 纳凉、静心学习的"宝藏"去处。

走进宁远县图书馆大门,一股清凉 气息瞬间驱散了户外的燥热。阅览区内 秩序井然,读者们或埋首于书卷,沉浸在 知识的海洋;或轻声交流心得,分享阅读 的喜悦。书架前,不时有读者驻足流连, 精心挑选心仪的读物,整个空间弥漫着 宁静而浓厚的书香氛围。在专为孩子们

设计的少儿阅读区,色彩缤纷的绘本整 齐排列,孩子们安静地翻阅着图画书。

自习区的座位在高峰时段常常"一 座难求"。即使是在报刊区,也能看到 戴着老花镜的老年读者,悠闲地翻阅报 纸杂志,享受阅读带来的闲适时光。

"我们将持续优化阅读环境,提升 服务质量,努力让每一位走进图书馆的 市民,都能在缕缕书香中感受身心的清 凉,在静心阅读中收获知识的滋养与成 长的喜悦。"宁远县图书馆负责人表示, 要让图书馆真正成为滋养城市文化、提 升市民素质的重要阵地。

(荆道滨 骆力军 欧阳荣丽)

奏响平实而动人的教育乐章

湖南省一级规划课题参与者、省集 体备课主备人、邵阳市教育成果特等奖 参与人……一连串荣誉背后,是大祥区 滑石小学教师唐焕民26年的教育坚 守。她怀揣育人初心,以痴情教育的热 忱与呕心沥血的付出,成为学生成长路 上的引路人。

言传身教,润物无声。课间十分 钟,唐焕民总与学生一同活动、谈心或 辅导;周末假期,学校周边遍布她家访 的足迹,这让她成了学生的知心朋 友。2016年,身怀二胎的她,遇搭班老 师出车祸,身为高龄孕妇的她扛起毕 该班语文、数学均获全区第五名。多 各类活动屡获佳绩,用敬业书写着育 人的育人乐章。

勤学善教,打造高效课堂。教学 中,唐焕民勇于创新,善用实物、课件辅 助教学,注重多学科融合,构建阶梯式 教学过程。她主备、执教的省级集体备 课3次获奖,精品课获市二等奖,多次 承担区级示范课。在她指导下,多名青 年教师及学生在各级赛事中获奖,这些 荣誉是她潜心教学的最好见证。

真情感化,甘做贴心妈妈。"假如 "假如是我的孩子"是她的 我是孩子 座右铭。曾有位李同学自由散漫、常 旷课等不良行为。唐焕民坚持与其谈 心,为他提供文具,进行一对一辅导, 业班重任,早出晚归扑在教学上,最终 最终感化了他,使其改掉陋习,毕业考 试取得好成绩。17年班主任生涯里, 年来,她带的班级成绩稳居年级前列, 她用赤诚之心,奏响了一曲平实而动

(邓联武)

让数学教学充满生活情趣

十年教学生涯诠释着"数学教育是生命 迟到、厌学,甚至与母亲发生冲突,被 旋律中华彩乐章"的信念。她亲和力 同学疏远。苏小妹多次谈心,联合家 强、活力充沛,将对数学教学的热忱转 化为滋养学生成长的力量。

教学中,苏小妹视发散思维在数 学学习中非常重要。她拒绝"保姆式" 灌输,深耕教材重构课程,通过"一题 多解辩论赛""立体图形拆解与还原" 等趣味活动,让学生从"被动听"转为 级课题立项,获青年教师教学竞赛获 "主动做"。她倡议设立班级读书角拓 宽学生视野,所带班级数学成绩始终 学新方法,让数学教育的生命乐章持 名列前茅;育人路上,她坚持因材施

在绥宁县,优秀数学教师苏小妹用教。2023届学生成某某曾沉迷手机, 长制定"家校接送+在校重点引导"方 案,最终助其迷途知返,以高分考入县 一中。这样的转化案例,在她的教学 生涯中不胜枚举。教研上,她成果丰 硕:2024年获县级、市级论文三等奖, 班主任基本功竞赛三等奖;2025年市 二等奖。如今,她正钻研数学建模教 续奏响。

"高尚师德"和"高效课堂"的追求者

育多年;26年如一日,用母爱般的关怀 点亮莘莘学子的心灯,用实际行动诠 释一位普通教师"师者仁心"的教育情 怀。她就是新邵县第一中学化学教师

黄颖始终坚持"择一事,终一生" 的人生信条,以"铸就高尚师德、打造 高效课堂"为座右铭。工作中,她爱生 如子,严慈相济,重视差生关爱和转 化。她任教的毕业班中有名男同学易 新(化名),高三上学期化学和综合成 绩都在班上排名靠后,他自己对升学 毫无信心,家长也没抱什么希望。黄 颖接手后,通过对易新同学的深入了 解,发现他智力条件较好,性情也开朗 奖。

她,1999年毕业于邵阳师专,放弃 活泼,于是鼓励他刻苦学习,迎战高 沿海地区高薪聘请,扎根边远农村教 考。为此,黄颖不但在课堂上密切关 注他,还利用休息时间为他"开小灶", 让他认真钻研课本,分单元进行"考 核",这样几个月下来,易新同学的化 学成绩进步很大,其他成绩也明显提 升,在高考中发挥正常,顺利考入本科 院校,家长感激不尽。

为了减轻学生负担,黄颖创造性 推行"愉快式课堂教学模式",深受学 生喜爱。她创建的"自练一自测一自 评一自纠"的自主学习模式,成为学校 推行"双减"的典型做法,她采用这个 教学模式,取得了良好的效果。由于 成绩突出,她被评为县优秀教师、优秀 教研工作者,多次获得县人民政府嘉 (罗亮红 刘青桂)